

戰後國際形勢

石 甯 冲 著

大 學 出 版 社



戰後國際形勢

石 肅 冲 著

☆



3 0663 8148 8

大 眾 文 化 生 活 社

弁言

一九四九年，上海解放後的兩個月，華東新聞學院邀我講授國際時事，並給我一個講授的範圍，題目爲「戰後的資本主義國家」，而且指定要在六個鐘點內講完。

像這個大題目，在六小時內把它講完，是不大容易的，也祇能粗枝大葉的談談。我當時因爲工作繁忙，沒有時間去編講義，更沒有時間去作充分準備，僅擬訂一個綱目，根據綱目匆忙的講了六個鐘點。事後學校方面要印講義，我只得根據聽講同學的筆記，把它稍加整理，並增加若干材料，就是這本「戰後國際形勢」小冊子。

有個時期我還妄想以這個講義作藍圖，改寫一本十五萬字的「戰後世界政治」，可是目前以我的工作時間來看，簡直是一種妄想了。若干同學提議把這份講義印成小冊子，俾作爲學習國際時事的提綱。我攷慮許久，認爲有道理，決定把它

578.18
350
3

印出。並熱望讀者指正！

國際知識的範圍越來越廣泛，國際形勢天天在變，要了解所有的國際問題，顯然不能靠這本小冊子。不過，在這個小冊子中，有許多基本觀點，如：資本主義國家間的矛盾加強，兩大陣營的對立鬥爭，蘇聯成爲世界政治力量的中心，整個資本主義世界的沒落，和平民主力量之發展與壯大等等，絕不會因國際形勢每天在變而改變了基本觀點。

話說回來，以現代這樣廣泛的國際時事內容，這本小冊子是不能解決一切問題的，這尙有待於讀者在把握基本觀點之後，對國際時事作進一步的研究，積累知識，加強政治修養。這樣，就可以解決不斷的發生着的新問題了。

石甯冲 一九四九、十、二十。上海

戰後國際形勢

目次

弁言

一 戰後資本主義世界的基本形勢

資本主義世界起了本質的變化.....	一
美國變成世界反動勢力的中心.....	二
英法處在「小伙伴」的地位.....	五
資本主義國家間的矛盾加強.....	九
殖民地民族解放運動高漲.....	一一

二 兩個陣營中的和平力量壯大

- 兩個陣營的形成……………一四
- 蘇聯成爲戰後世界政治力量的中心……………一五
- 東南歐新民主主義國家脫離了資本主義體系……………一七
- 中國革命勝利的影響……………一八

三 整個資本主義世界的沒落

- 美國的危機與戰爭狂……………二〇
- 英國的危機及其掙扎……………二三
- 西歐資本主義國家的破產……………二六
- 軸心國的崩潰及其轉化……………二八
- 資本主義國家戰後一般的現象……………三二

一 戰後資本主義世界的基本形勢

資本主義世界起了本質的變化

二次大戰後整個資本主義世界發生了重大的變化，就是說：有了本質上的變化。第一、在戰前，資本主義世界上有英、美、法、德、日、意六個帝國主義國家，戰後德、日、意三個帝國主義國家被打垮了。第二、英、美、法三個帝國主義間的關係，也起了變化。戰前英國為資本主義世界的霸主，戰後的地位却落下去了。美國在大戰以後代替了它的地位。法國在戰前仍不失為相當重要的資本主義國家，它領有的殖民地佔世界第二位，大戰後地位也低落了。由這方面看來，過去資本主義國家從複雜而簡單化了，現在祇剩下英美兩個強大的帝國主義，但嚴格說起來，祇是美帝一個，這是最重大的本質變化，使資本主義世界的面貌改變了。

美國變成世界反動勢力的中心

美帝在二次世界大戰後，代替了德意日軸心國的地位，執資本主義國家的牛耳，變成世界反動勢力的中心。二次大戰，最初是英德兩帝國主義國家的爭霸戰，等到德國進攻蘇聯，全世界反法西斯保衛民主和平的國家，加入了蘇聯的一方面，使這個戰爭的性質變成了反法西斯戰爭，而且蘇、美、英成爲反法西斯的骨幹，蘇聯是這個戰爭的主要支撐者。而美國自珍珠港事件後，才直接參加戰爭，因爲它地理條件優越，資源豐饒，且離戰線遠，國內沒有受到戰爭破壞，獨占資本集團爲了供應作戰的盟國軍火和軍需品的需求，擴大了生產力。據估計爲戰前的一倍半，如與第一次世界大戰初期比較增加了二十倍。

由於美國在戰爭期中擴大了生產，資本家獲得了鉅額利潤，據官方統計：這筆利潤總數約達五百二十七萬萬美元，如把美元換成黃金，足可造成一座四萬二千多噸的金山！

戰爭結束，美國獨占資本空前的膨大。巨量的商品，期待着廣大市場，集中的資本，要求投資地。獨占資本集團企圖把國內的絕對獨占，擴大而為世界的絕對獨占，它們狂熱的主張以帝國主義的侵略政策來開拓市場，掠奪殖民地。這是美帝國主義成為世界反動勢力中心的經濟原因。

今天美國的經濟生活和政治生活完全由獨占資本集團所控制，其中最主要的是八大獨占集團，它們的獨占資本，根據美國官方的統計，約佔全國國民財富總和的百分之六十；但這個數字與它們實有的財產來比，怕還相差很多吧！我們且把這八大獨占資本集團所擁有財產的非正確數字介紹如下，以資參考：

① 摩根集團

三百萬萬美元以上

② 孔萊勃集團

一百萬萬美元左右

③ 洛克斐勒集團

六十五萬萬美元以上

④ 芝加哥集團

四十萬萬美元以上

⑤ 梅隆集團

三十萬萬美元以上

●六 杜邦集團

二十萬萬美元以上

●七 克里夫蘭集

十五萬萬美元左右

●八 波士頓集團

十五萬美元以上

八大獨占資本集團掌握着美國，它們的財產，不祇獨占了美國的國民經濟，而且支配着整個資本主義世界。這樣，就決定了它在戰後所走的道路，這條道路是美國成爲世界反動勢力中心的道路。

美帝國主義爲了支配整個資本主義世界，首先要奪取資本主義國家（主要是英法兩大殖民帝國的殖民地）的市場，殖民地與半殖民地。美帝擴張的目的，雖然在基本上是開拓國外市場，但基於這一經濟要求，伴之而來的是政治上和軍事上的要求。因此，它的擴張活動表現在兩方面：一方面、在政治上扶植殖民地與半殖民地的反動派，作爲自己的代理人，達到控制這些國家的目的。其次、在思想上加緊反蘇反共和反新民主主義的種種宣傳，在這種宣傳中，它特別強調反蘇。反蘇是甚麼意思呢？過去，希特勒反蘇是爲了達到奴役歐洲以至全世界人民的目的，日寇反蘇

是爲了達到奴役遠東各國人民的目的。而美帝今天反蘇，其目的在於達成獨霸世界和奴役全人類的目的。

另一方面，在戰爭中膨大起來了美國的武力，生長出來了一批軍閥，這批軍閥包括李海、麥克阿瑟、馬歇爾、尼米茲、魏德邁等等。他們與獨占資本集團在戰後結了不解之緣，因而軍人在政治上有了發言權，軍人在政府中的勢力也膨大起來。當前美國的外交政策，決定權是掌握在反動派政客和一批軍人手裏。國防部成了「太上政府」，它不祇左右國務院的外交政策，而且實際在于涉政治。這樣，美國就逐漸走向反動的軍國主義道路上了。

英法處在「小伙伴」的地位

在一次大戰之前，英帝國主義的殖民地最多，全世界幾乎都是它的商場，向有「日不落國」的豪語。第一次世界大戰以後，情勢變了。上次大戰前夜，英國的商品輸出，與美國比是不相上下，惟英國的資本輸出，却大於美國六倍。總括來看，

英國佔着優勢。第一次世界大戰之後，英國的商品輸出急劇下降，據統計：在一九一三——一九三七年間，如以全世界的商品輸出的總和爲一〇〇，在一九一三年，英國占百分之二三·一一，一九二四年減至百分之一二·九四，一九二九年減爲百分之二〇·八六，一九三七年更減爲百分之九·八七。其次，資本輸出，亦有減無增，據統計：一九三八年海外投資總額僅爲卅二億九千二百萬英鎊，比第一次世界大戰前夕大減。但同一個時期，美國海外投資總額增至一百廿四億美元，而商品輸出總值近卅億美元。從此美國開始占了優勢。

這次大戰以後，大英帝國是沒落了。首先是在戰爭中受了極大的損失。英國的國家收入在戰時減去了四分之一，主要是由於商品存貯量的減少，機器的損壞，船隻的損失，轟炸的慘重，這種嚴重的削弱，英國在工業上的光輝全被剝奪了。

戰爭的結果，英國失掉了大部分紅利收入，海外投資的收入，從一九三八年的一萬萬七千五百萬鎊跌爲一九四六年的六千萬鎊。因此，增大了國際收支逆差，在戰爭期中，其全部國際收支逆差約爲四十七億英鎊，戰後又借了十二億多鎊，於是

從戰前的債權國一變而為債務國。

英國是對外輸出商品，對內輸入原料和食糧的國家，在戰爭中大部殖民地市場為美國所控制，同時，運輸業又喪失於美國手中。殖民地與它發生了離心力，而美國在這些方面却擴大了勢力。英帝爲了照舊控制殖民地，它沒有足夠的力量，它不能不借重美國的力量，於是美國就『得其所哉』了。

美國獨占資本集團利用英國戰後的困難，使它在經濟上和政治上依靠美國，在戰爭期中，美國把戰爭的物資高價出賣給英國，吸收他的黃金以及在美國和加拿大的存款。當英國的黃金準備用罄之後，美國便按照租借協定繼續供給英國，戰爭剛剛結束，美國即立刻停止以物資交付英國，這時英國還沒有機會重新轉化它的工業，和建立出口貿易，以取得向外購買各種原料和食物的款項，工黨政府當時認爲除了申請向美國貸款以外別無他途。於是美國獨占資本集團便乘勢向英國進攻。一九四六年以三十七萬萬五千萬美元的貸款，換取了英國廢除關稅特惠制和解散英鎊集團。工黨政府由美借款，其本意是爲了維持它的日漸削弱的帝國主義機構，加強

它的重工業方面的主要生產基礎。但事實上，美國非但不能幫助英國發展重工業，反之，還壓迫它的國有化政策，特別是鋼鐵國有化，並設法削弱它的造船業，損害英國的經濟獨立以至政治獨立。因此，在經濟上和政治上便逐漸的淪為美國的附庸，過去的「威望」完全沒落，而處在「小伙伴」的地位。

其次，兩次大戰之間的法國，其資本主義的發展，始終落在英、德、美諸國之後。第一次世界大戰以前，英、德、美三個國家集中了全世界黑色金屬生產的絕大的部分。第一次大戰後，法國也增大了重工業，但就機器製造量和機器消費量來看，在資本主義世界，居於第四位。二十世紀初，法國工業約佔全世界工業產量的百分之八，第一次世界大戰以後，減為百分之四·五。這次大戰結束，法國的經濟元氣大傷，不但，在國際資本市場上失去了重要性，而且它的整個經濟結構都垮了。這是說，今天法國資本主義大大的動搖了。

如所週知：戰前控制法國的經濟和政治，是「二百家」獨占資本集團。戰後，它們的實力並未削弱，且仍為政治經濟上的操縱者，仰承美國獨占資本家的鼻息，

冀借美元之助，進攻以法共爲領導的進步民主勢力，捲土重來。一九四七年，他們接受了美國二萬萬五千萬元貸款，交換條件是賴馬迪政府把共產黨排擠出內閣。之後，法國政府變本加厲的違反法國人民的意志，依靠金元來鞏固「二百家」的統治了。

法國的反動政府爲了維持這個罪惡統治，對美國奴顏婢膝的服從，參加「西歐聯盟」，參加「馬歇爾計劃」，參加「北大西洋公約」，兇惡的鎮壓殖民地解放運動，拚命的擴張軍事，致使財政支絀，存金耗盡，造成了嚴重的經濟危機，加強了對美國的依賴。

資本主義國家間的矛盾加強

由於資本主義不平衡的發展，形成了巨大的矛盾，因而以戰爭來解決這個矛盾，但戰爭結果又增大了矛盾。第二次世界大戰以後，資本主義發展不平衡的現象更加顯著，即美國暴富，在世界生產與世界商業中大大的增加了比重，英法的生產

和貿易益趨枯萎了。在表面上看來，英美之間在某些問題上，如反蘇分割殖民地，劃分「勢力範圍」等等，它們的步調是一致的，但却不能消除英美體系中的尖銳矛盾。

英美矛盾的基礎，主要是經濟的因素。英美是世界市場主要的競爭者。英國力圖把它的輸出增至戰前水準的百分之五十至七十。美國至少要高出戰前水準的百分之六十。這兩國所提出的任務是增加輸出。兩國之間在爭奪石油、樹膠、錫、銻等原料來源方面，展開了激烈的鬥爭。其次是海上運輸的競爭。整個世界成了英美鬥爭的舞台，不拘在歐洲、在遠東、在近東、在拉丁美洲都有着深刻的矛盾，這種矛盾越來越擴大，矛盾的範圍愈來愈展開。

在兩次世界大戰之間，英美海上的競爭是激烈的，第一次世界大戰之前，英國維持「兩強標準」的原則，即英國要保有超過或相等世界兩大強國的海軍。但一九二二年華盛頓會議，英國不得不放棄這個原則，同意英美海軍同等的原則。然而現在美國的海軍却比英國增大兩倍。第二次世界大戰，美國發展了空中進攻，它的航

線經由大西洋和非洲，經過印度洋和太平洋，經過近東和中國，它的航空侵入世界各個角落。英國也不甘落後，展開了航空對抗，空中競爭因而激烈化。一九四六年英美在貝爾姆特締結了航空協定，這個協定規定：英國航空線將達十萬零九千英里，美國爲十一萬八千英里。英國將開闢七條航空線，美國將擁有十三條航空線。這是個顯著的例子。

英美矛盾將因經濟危機而進一步的尖銳化。

之外，各資本主義國家間的矛盾同樣加深了。如：英法的矛盾，美法的矛盾，英國、法國、比利時、荷蘭、盧森堡等五國對美國的矛盾等。在這樣分散的矛盾形勢下，各帝國主義之間的矛盾，是錯綜複雜的。我們在錯綜複雜的關係中，可以找出那是主導矛盾和甚麼是次要矛盾了。

殖民地民族解放運動的高漲

殖民地的解放運動在二次大戰後，比第一次大戰後更形發展，反帝的力量也來

得雄厚了。如東南亞的印尼、馬來亞、朝鮮、緬甸、越南等，便是很好的例子。

第一次世界大戰前後，各殖民地人民解放鬥爭的力量，是相當微弱的，由於那個時期，殖民地人民的覺醒程度還不夠高，政治認識相當模糊，解放鬥爭的革命隊伍不夠壯大，他們的戰鬥力量不夠堅強，因此，他們沒有取得決定性的勝利，所以宗主國能夠很快的恢復殖民地的「秩序」。這次大戰後的情形，完全不同了。

首先，殖民地人民普遍的覺醒了，他們經過這一次大戰的洗禮，政治認識空前是提高，反帝鬥爭急劇的展開。從以前守勢的革命戰略轉為攻勢的革命戰略。他們組成了自己的武裝力量，建立了人民政權。各殖民地人民不願再照舊的方式生活下去，他們對宗主國的統治堅決反抗。這樣，使各帝國主義不能很順利的恢復殖民地的統治了。

帝國主義爲了保持殖民地的統治，就不能不維持鎮壓殖民地的武裝力量。英國在戰前祇有四十八萬武裝部隊（包括海空軍），戰後則增至一百卅萬，國家收入的百分之十一用於軍事。戰前，美國的兵力佔世界資本主義國家的第十五位，軍隊總

人數爲七十二萬，現在則增至二百五十萬，比戰前增加三倍以上，軍事預算佔美國總預算的一半。美國每個公民所負擔的軍費（所謂國防部費用），由戰前八元增至現在的七十五元。之外，法國、荷蘭、比利時等擁有殖民地的國家，在經濟拮据的情況下，都拚命的擴充武裝力量，美國替它們裝備，供給它們軍火，以進攻殖民地。

各資本主義國家由於對殖民地鎮壓，增加了國內人民對軍費的負擔，招致廣大人民的不滿，反政府的鬥爭日趨尖銳了，而殖民地人民解放運動的高漲，更促成了帝國主義國內的不安。

二 兩個陣營中的和平力量壯大

兩個陣營的形成

在戰爭中形成了反法西斯的統一戰線，這是資本主義體系與社會主義體系團結合作的局面。由於它們共同反抗着法西斯軸心國，堅持着團結合作，最後也就獲得了勝利。

在團結合作中，它們共同決定了戰後的政治方向，「德黑蘭宣言」指出：各大國戰時要團結合作而且在戰後還要建立世界民主大家庭。「克里米亞宣言」對解決德國問題，對解決戰後歐洲問題，都有原則的決定。納粹德國崩潰，三強舉行波茨坦會議，在「波茨坦公告」中，更具體決定了處置戰敗德國的原則，根絕納粹主義的經濟基礎，促使德國走向民主化的道路。可是戰後英美完全違反了戰時所作的一切的莊嚴諾言，持着相反的政治路線。這樣，在戰後的國際政治中便有了兩條完全

相反的政治路線，因而形成了兩個陣營：一方面是帝國主義的反民主陣營；另一方面是反帝國主義的和平民主陣營。前一個陣營是以美帝爲主導力量，後一個陣營是以蘇聯爲主導力量。

帝國主義陣營的基本目的，是爲了鞏固帝國主義體系，準備新的帝國主義戰爭。反帝陣營的基本目的，是在反對帝國主義的擴張，反對新戰爭的威脅，根絕法西斯殘餘，從而鞏固民主。

戰後這兩個陣營的形成，是標誌活動在世界舞台上的政治力量之分化，主要是由於蘇聯成爲戰後世界政治上的主導力量。

蘇聯成爲戰後世界政治力量的中心

第一次世界大戰之後，帝國主義國家對蘇聯實施武裝封鎖，企圖以軍事力量扼殺這個初生的社會主義國家。但，最後失敗了。乃進而設法孤立蘇聯，企圖讓它與世界隔離，它們在東南歐建立了若干反動的傀儡國家，組成「衛生地帶」，還建立

了把蘇聯除外的國際聯盟。

然而，蘇聯雖被帝國主義封鎖以至孤立等等，並沒有被扼殺，反之，它經由新經濟政策到兩個「五年計劃」的完成，發展了經濟，把落後的農業國一變而為富庶的工業國。一九三七年，蘇聯的工業產量比十月革命前增加十三倍，超過英、德、法三國工業產量的總和。鋼鐵、石油、機器製造業與電力佔歐洲第一位。這樣，蘇聯的國家實力大大的加強了。

同時在建設新國家鬥爭中，由於蘇維埃國家制度的優越，首先把所有各民族都團結起來，形成一個多民族友愛的大家庭，在政治上具有堅強的力量。因此，在第二次世界大戰期間，纔經得住嚴重的考驗。這是希特勒所料想不到的，所以他敢於進攻蘇聯。蘇聯經過這次戰爭洪爐的鍛鍊，雖然遭受了極大的破壞和損失，並沒有像帝國主義者所預期那樣被打垮。反之，戰勝了強大的納粹德國，因而它在國際間增大了威信，它的政治影響擴大了，成為戰後世界政治力量的中心，處理一般的國際間的問題，沒有蘇聯參加，便不能獲得解決。

東南歐新民主主義國家脫離了資本主義體系

二次大戰後新民主主義國家在東南歐出現了，它削弱了世界資本主義的勢力，把帝國主義的世界體系造成了裂口，給和平民主陣營奠定了強大的基礎。新民主主義的國家，蘇聯在各國間已不再是孤立，而建立了友誼合作關係，形成了強大的反帝陣營，帝國主義永遠不可能在東南歐發號施令了。這些國家的資源與力量，加上蘇聯的強大力量，形成了反帝陣營的堅實核心。難怪英美竭力破壞它們之間的團結合作。英美反動勢力，在戰後積極阻撓新民主主義國家與蘇聯接近，在波茨坦會議談判過程中，它們公然表示不願考慮蘇聯與各新民主主義國家的正當利益。可是蘇聯與各新民主主義國家終於成爲堅固的聯盟者，共同爲貫徹實現戰後的和平民主而鬥爭，它們相互間做到了真正國際合作的模範。

各民主主義國家與蘇聯建立了持久的友誼，它們獲得了蘇聯的支持和援助。蘇聯支援這些國家完全出於善意，並無絲毫自私的企圖，它從未憑藉壓力取得任何國家的

利益。因此，東南歐新民主國家能夠與蘇聯團結合作。但英美帝國主義設法破壞它們之間的團結，企圖重建「從巴爾幹到黑海」的「衛生地帶」。但，這是不可能的，因為歷史決不會重演。

中國革命勝利的影響

中國革命的勝利，是具有重大的世界意義，因為新中國的誕生，跟東南歐新民主國家之建立，一樣會影響到世界民主與反民主陣營的每一行動。中國人民的勝利，促成資本帝國主義最嚴重的崩潰，對帝國主義說，中國革命勝利不祇意味着四萬萬七千五百萬剝削對象的喪失，它也不祇意味戰爭販子計劃中具有五千哩跟蘇聯交界作為軍事基地之喪失。然而，基本上在於中國走進了和平民主陣營，給這個陣營增強了巨大的和平力量，使中國從帝國主義戰爭基地一變而為世界的和平堡壘。

由於中國是亞洲的關鍵，中國革命的勝利，必然使遠東局勢改觀。第一、將予東方殖民地和半殖民地國家以重大的影響，促進亞洲民族解放運動的發展。進而粉

碎殖民地制度。第二、由於中國革命的勝利，必然大大的鼓舞日本民主運動的發展，從而推進日本人民的反美鬥爭，進一步的摧毀美帝把日本作為殖民地的陰謀，走向民主獨立的道路。

從此看來，中國革命勝利的意義，僅次於一九一七年的俄羅斯十月革命，但它比十月革命更尖銳化，規模更大而深刻。

三 整個資本主義世界的沒落

美國的危機與戰爭狂

大戰後的美國反動派積極進行擴張活動，想使該國成爲反蘇勢力的新軸心，推行反動的對內對外政策，企圖在這些政策中，拖延面臨嚴重的經濟恐慌的爆發。

美國獨占資本集團爲延緩經濟恐慌的爆發，竭力替過剩商品找出路。他們的主觀估計：認爲有二百萬萬美元的商品輸出，即可克服經濟恐慌，還有一些無經濟常識的專家們，以爲維持四十億美元的輸出，即可維持四百萬人的工作，有二百億的輸出，即可維持二千萬人的工作了。這是說，維持美國對外貿易，就可減少失業的數字。

其實這是信口胡說。我們首先指出：美國的國外市場，從來沒有在美國經濟生活中起決定性的作用，因爲美國的生產力太高，它的國內市場比重較國外市場爲

大。對外輸出並不可能解決它的內部矛盾。因此，戰後的商品輸出，始終趕不上它的生產擴大。

其次，美國的生產與消費之間的距離很大。顯明的例子，即是美國人民的購買力在戰後不僅沒有提高，反之，實際工資比戰前更低；加之，廣大工人沒有機會充分就業。因此，國內市場就相對的縮小了。

一九四八年秋，開始了週期性的生產過剩恐慌，恐慌在各個部門發展起來。到現在經濟恐慌加深，不景氣的暗影瀰漫全美。其顯著的現象是：存貨增多；生產衰退；股票跌價；破產的企業增加；國民儲蓄銳減；失業人數猛漲。

存貨增加是生產過剩與市場縮小的標誌。據美國商務部估計：一九四七年底，全國倉庫存貨的總值為五百億美元，一九四八年下半年則增為五百四十四億美元，這個數字與戰前的一九三九年比，增加五倍多。生產衰退是標誌購買力的衰退。美國經濟最強之一環的鋼鐵工業、汽車工業、石油工業等等一致下降。輕工業中的紡織、皮革、橡皮等生產也急劇的削減。股票跌價，通常是恐慌逼近的脫兆，資本主

義國家的股票升降，是經濟動態的測驗計。紐約素具敏感的股票市場，從本年（一九四九年）五月底起，連續下跌，平均每股下跌一—四美元，六月以後，各種股票跌至一九四八年五月以來的最低點。之外，破產企業激增是表示經濟恐慌的表面化。國民儲蓄銳減是指明美國勞動人民進一步的貧困化。而失業工人猛漲，是生產衰退的結果。美國獨占資本家竭力想把日益增加的經濟困難，轉嫁到工人大衆的身上。各工業部門每天都有被解雇的工人。根據美國總工會的統計：到本年（一九四九）六月上半月，美國失業人數已達八百萬。

美國經濟情況的惡化是無法遏止的，它是由慢性的恐慌發展爲急性的恐慌。過去三年來美國獨佔資本集團是把挽救這個恐慌寄托到國外市場上，從「杜魯門主義」、「馬歇爾計劃」、「北大西洋公約」、「太平洋公約」到「開發落後國家」計劃，都是爲了達成這個目的。杜魯門政府在各種對外援助的名義下，借出了二三百億美元，這個數字是很可觀的，但對恐慌本身並無一點補益。因爲這些借款是用租稅和通貨膨脹的方法支付的，獲得利益的是獨占資本家，負擔這項鉅款的是美國

勞動人民。因而影響了他們的消費能力，助長了經濟恐慌。

毛主席告訴我們：『美帝國主義在第二次世界大戰期間所增強起來的經濟力量，遇着了不穩定的日趨縮小的國內市場和國際市場。這種市場的進一步縮小，就要引起經濟危機的爆發。美國的戰爭景氣，僅僅是一時的現象。它的強大，祇是表面的與暫時的。危機就像一座火山，每天都在威脅美帝國主義，美帝國主義就是坐在這座火山上。這種情況，迫使美帝國主義分子建立了奴役世界的計劃，像野獸一樣，向歐、亞兩洲及其他地方亂竄，集合各國的反動勢力，那些被人民唾棄的渣滓，組成帝國主義及反民主的陣營，反對以蘇聯爲首的一切民主勢力，準備戰爭，企圖在將來，在遙遠的時期內，有一天發動第三次世界大戰，打敗民主力量。這是個狂妄計劃。全世界民主勢力必須打敗這個計劃，也完全能打敗它。』（毛澤東：

『目前形勢和我們的任務』）

英國的危機及其掙扎

在資本主義總危機中，英國的危機表現得更為尖銳。這主要是由於戰爭所造成的各種困難。照英共總書記波立特所指出：英國的危機之所以發展，「其真正原因是經濟的也是政治的。」

英國危機的加深，是由於工黨政府的反動政策造成的。工黨政府爲了維持日漸削弱的帝國主義的機構，參加了帝國主義陣營，實行以資本主義方法來解決危機，總是徒勞無功，而且把「強國」的地位，同時喪失於美帝之手。

在經濟上，英國危機的特點，不是生產過剩，又不像戰前德、意、日等軸心國那樣生產不足。比如：英國現存的國內購買力超過了實在的商品供應；戰後的全國生產率並不低於戰前。據英國官方統計：一九四七年中季的工業產量，約低於戰前（一九三八年）的百分之十一十五，若干主要農產品較戰前的生產還有增加。

同時，英國的經濟危機，也不是財政危機。照一九四七年上半年英政府的全部收入，還超過支出的廿五萬萬鎊。那麼，英國經濟危機的性質是甚麼呢？基本上是國際收支不平衡造成的。第一、英國跟美國恰恰相反。美國的國外市場過去沒有在

美國經濟生活起決定作用，可是英國是要靠國外市場。十九世紀八十年代以前，它是『世界工廠』，擁有廣大的殖民地。輸出的是商品，輸入的是原料和食物。第一次世界大戰後，輸出每况愈下，這次戰後，輸出銳減，形成了嚴重的國際收支逆差；財政上有着鉅大的赤字。

然而，造成財政赤字的原因，不完全是由於國際收支不平衡，主要是由於負擔着龐大的軍費，保有極大的海外殖民地。工黨政府爲了彌補財政上的赤字，對美舉行貸款。迨這筆貸款用完，危機就尖銳的暴露了。其次，美國對英貸款是附帶苛刻的條件，這種條件對英國當前經濟危機之發展起着巨大作用。依照貸款的條件，英國必須自由的兌換英鎊與美元，而供給英國的每一個國家都要求以美元付款，尤有進者，英國必須對債權國償付一部分債務，例如：一九四七年英國償還印度和埃及的債務，其中一半就是美元，最後造成了美元荒，經濟危機進一步的尖銳。因此，英國進步人士指出：英國的經濟政策是英國的經濟自殺。

英國反動派（主要是保守黨）如何解決這個危機呢？他們主張首先是壓低英國

勞動大眾的生活水準——凍結工資，停止食物津貼。其次是反對計劃經濟和國有化政策，反對與蘇聯及與東南歐新民主國家友好，堅持追隨美國的政策。美國對英國的政治目的，基本上是要把它淪為附庸，作為支持美國爭取世界霸權的伙伴。這是英國在政治上的自殺。

西歐資本主義國家的破產

經過這次大戰，西歐各國變為資本主義最脆弱的一環了。第一、法國戰後經濟的復興工作，無從談起，一九四六年的工業生產，祇及戰前（一九三八年）百分之七九，一九四七年增為百分之九五。僅是這樣的經濟復興，並不可能挽救法國的經濟危機。

法國的反動統治集團決定追隨美帝政策之後，每况愈下，國際收支逆差加甚，債台高築。由於要維持殖民地的統治，每年支出浩大的軍費，弄得財政支絀，經濟拮据。法國戰後情況的惡劣，比英國要險惡萬分。

戰後法國之所以這就緒，是「二百家」的罪過。「第四共和」建立之後，「二百家」獨占資本集團並未被清算，他們依然擁有實力，「第三種勢力」代表政治人物是勃魯姆、賴馬迪和反動首腦戴高樂等等。這個統治集團違反了法國人民的利益，奴顏婢膝的仰承美國獨占資本集團的鼻息，以鞏固他們的反動政權。今天，法國是西歐資本主義的最後一個堡壘，但它却是個最不堅固的東西了。

如果法國資本主義垮了，那末，歐洲的資本主義制度就敲喪鐘，再也不能維持下去了。

之外，荷蘭、比利時這兩個國家在資本主義世界裏是小角色。在美帝奴役世界計劃中，它們是犧牲者。但它們却不自量力的要維持過去的「光榮」。戰前，比利時與荷蘭在海外都擁有相當數量的殖民地，其大部分的國家收入，是靠對殖民地人民的搜括。戰後的情形變了，殖民地民族解放運動高亢，它們的海外市场流進了美國貨和金元。它們國內生產的枯萎，經濟的不景氣，階級鬥爭的劇烈，對美帝依靠的加甚，它們是難於維持現有的反動統治。這是標誌西歐資本主義體制已瀕於破產

的地步了。

軸心國的崩潰及其轉化

毛主席說：『以蘇聯爲主力軍的反法西斯的第二次世界大戰，打倒了三個帝國主義大國，削弱了兩個帝國主義大國。』這三個帝國主義大國，就指的是德、意、日三個軸心國家。

(1) 德日這兩個強大帝國主義，其資本主義有着高度的發展，特別是納粹德國。德國的資本主義之發展，雖較英國爲遲，但它是後起之秀，是個強大帝國主義者。在短短的廿五年間，就發動了兩次爭奪世界市場的帝國主義戰爭。

第一次世界大戰後，雖然遭受了相當大的損失，但對外侵略的經濟基礎依然存在，在英美獨占資本集團扶植下不到十年的光景，又恢復了它的生產力，獨占資本達到了高度的發展。這是希特勒發動第二次世界大戰的經濟基礎。

這次戰爭結束，「波茨坦公告」決定：澈底毀滅德國對外侵略的經濟基礎，解

除德國的武裝，消滅納粹制度，本着民主原則來改造德國，使它民主化。

然而，戰後美國獨占資本集團執行着分裂德國的計劃，「馬歇爾計劃」基本上就是分裂德國的具體方案。「馬歇爾計劃」是以德國為中心，其主要目的是企圖在美帝領導之下，製造一個針對蘇聯和東南歐的西歐集團，這個集團是以德國西部魯爾為核心，恢復魯爾工業潛力，同時把歐洲所有國家都集攏在魯爾的周圍，使西德成為統治歐洲的骨幹。

戰後德國名義上是由英、美、法、蘇、四國共管，實則美英法三佔領區全由美國統一起來，造成與蘇聯佔領區的東德對立。美國獨占資本集團為了保證對德國市場的獨占，和消滅世界市場上的德國競爭對手，從而確立美國獨占資本霸權，首先要確立對德國的統治，這是美國分裂德國的出發點。波茨坦決定被拋棄了，美帝製造了西德政府，使西德不在四國管制委員會之內，而由美國控制，更把這個控制權擴大到法蘭西、意大利和北歐去。

但是，蘇聯始終不渝的堅守波茨坦決定。還在這個協定生效的初期，東德在蘇

軍管制之下，實行了土地改革，沒收了大企業，消滅了加迭爾勢力，改善了一般人民的生活，扶植了德國的民主力量，准許反法西斯政黨自由活動，造成了德國人民民主力量的生長。蘇聯的對德政策，不祇博得了廣大德國人民與民主人士的熱烈擁護，而且給德國舖平了和平統一建設民主共和國的道路。

一九四九年十月七日，根據東德西德各階層人民的要求，德國人民議會在柏林通過了德意志民主憲法和宣告成立德意志人民共和國臨時政府的決議。這是德國人民爭取統一民主發展鬥爭道路上的最重要的里程碑，是歐洲歷史上的轉折點，它標誌德國人民將來的道路具有無比的重要性，和具有鉅大的國際意義。德意志民主共和國成立，不祇意味着德國人民不再容忍帝國主義國家破壞德國的主權和獨立，不祇意味着給新戰爭販子的計劃帶來了最有力的打擊，而且表明德國已加入了人民民主國家的行列，加強了以蘇聯為首的世界和平民主陣營的力量。

(2) 這次大戰，日本帝國主義雖然投降，但它並未失敗，無論經濟基礎無論政治機構都是完整的。就其經濟基礎說，他的獨占資本雖不似德國那樣雄厚，但發

展却達了頂點，而且日本的封建土地制度比德國容克世家更頑強更反動。獨占資本集團——財閥，封建地主再加上黷武主義的軍閥，構成了日本的反動統治，這個反動統治帶有獸性的侵略狂。

戰後，日本的反動政治機構，在美帝單獨管制下，以「民主」的偽裝，隱藏日本的軍國主義。根據「波茨坦公告」，盟國必須摧毀日本的戰爭工業，解除其武裝，消滅日本軍國主義。但是，美帝並不這樣做，它對日本的最大企圖，是把它作為美帝在遠東的兵工廠，成為反蘇反對新中國的堡壘。今天美帝在遠東扶植日本正如它在歐洲扶植西德一樣，它不是為了和平，而是準備戰爭。

(3) 意大利在軸心國中是較弱的一個，經過這次戰爭，它的經濟情況十分惡劣，生產衰落甚於法國。法西斯主義的獨占資本經濟基礎還被保留着，美國獨占資本集團對它是竭力維護，對意大利的加斯貝里反動政權加緊支持。美帝企圖通過這個政權來奴役意大利人民。

然而，在戰爭中，意大利共產黨領導人民進行革命鬥爭，具有極大的威信，特

別獲得廣大工人的擁護，和人民對它的信仰。戰後意其在政治上佔着極重要地位，無論在工會或在議會，都有着羣衆的支持，它代表民主勢力跟反民主力量進行鬥爭。意大利局勢在動盪中。

資本主義國家戰後一般的現象

當前一般資本主義國家的現象是：

- (一) 生產縮減，通貨貶值，物價高昂；
- (二) 因工資減少，引起人民大衆購買力的降低；
- (三) 由於不景氣，增加了失業者；
- (四) 結果罷工風潮，洶湧澎湃，失業日趨增加。

首先，罷工運動在資本主義國家中日趨擴大。許多罷工的顯著特徵，不祇表現了他們鬥爭的頑強性和激烈性，而且表現了國際團結性。例如：加拿大海員罷工，英國碼頭工人以同盟罷工予以聲援。阿爾及爾（按：法國在非洲的殖民地）的碼頭

工人，馬賽以及敦刻爾刻的工人也都表示與英國碼頭工人團結一致。這種鬥爭的發展，無疑的是威脅着資本主義國家的後方。

其次，各資本主義國家人民普遍的發展了民主運動，在各個國家都存在着爭取民主的人民統一戰線，參加這個陣線的，有工人、農民、小有產者、進步的知識分子和開明的資產階級。

復次，在各資本主義國家，保衛和平運動普遍的展開了，保衛和平反對戰爭的隊伍正日益團結着，鞏固着，從英吉利海峽的海岸到日本列島，從澳大利亞到納維爾克，以百萬計的人民都呼號着和平。在巴黎和平大會與布拉格和平大會上的六萬萬人的代表所發出的聲音，不祇超過了以前阿姆斯特丹、普萊耶的和平運動，而且也超過了卅年代的國際和平鬥爭。當前和平運動已採取了更羣衆性的性質，和平力量空前的壯大了，這對各國的反動派是一種嚴重的威脅。

一九四九年十一月初版

——五〇〇〇冊

著者 石 嘯 冲

出版者 大家文化出版社

上海山海關路四〇六弄二〇號

印刷者 洪 興 印 刷 所

上海山海關路四〇六弄二〇號

總經理 上海 書報
雜誌 聯合發行所

上海福州路三七九弄十二號

基本定價每冊二元五角

版 權 所 有

象大

78.18
50

基本定價

\$ 2.50